

如皋剪纸达人“剪”出精气神

创作“牛”主题新作品,还带出一批剪纸“小能手”



王竹军在指导学生剪纸。



王竹军在介绍作品。韩循

剪纸,是我国历史悠久的一项传统民间艺术。春节在即,如皋市“剪纸达人”王竹军,不但创作出一批以“牛”为主题的新作品,还带出一批剪纸“小能手”,令人刮目相看。昨天,接受记者采访的王竹军表示:牛年,期待一切越来越好,牛转乾坤,牛气冲天!

走进如皋市新民小学剪纸社团活动教室,一群可爱的小朋友正认真地用红纸剪着今年的生肖动物——牛。别看他们年纪不大,剪纸技术却很牛,一个个剪得有模有样。学生张阳介绍:“剪过的作品里,最难的是兔子,一不小心就出错;相比而言,牛的剪纸并不算特别难。”而学生潘冒橙则表示:“二年级开始学剪纸,到现在已有三年;学会剪各种形态的事物,收获很大。”

剪纸社团的指导老师,是南通有名的剪纸达人、新民小学副校长王竹军。创作出许多精美剪纸作品的他,新作频频;特别是墙上挂着的一组以“牛”为主题的剪纸作品,分外亮眼。

“这幅作品名叫‘牛气冲天’,也

叫‘牛转乾坤’。‘牛气冲天’,就是指这头牛代表了一种气势、一种精神;而‘牛转乾坤’则是指通过人的踏实肯干,一切困难都可以克服,一切问题都可以扭转。”王竹军介绍。

另一幅剪纸作品看起来则要复杂许多。六头神态各异、大小动作不一的牛,在草地上玩耍,姿态各异、怡然自得。王竹军说:“这幅剪纸取名《属你牛》,主要体现田园风光,给人一种悠闲、恬静的感觉。六,代表着六畜兴旺,也有‘六六大顺’寓意。”

还有一幅以牛为主题的剪纸作品,也别具特色。王竹军说:“这是系列剪纸《十二生肖》中的一幅。人们对生肖比较崇拜,特别是生肖中的牛;为此,我指导学生制作了一套小的十二生肖剪纸。”

王竹军介绍,他和学生们一起创作以“牛”为主题的剪纸,既是迎新年贺新春,同时也是传达牛身上那种吃苦耐劳、不畏艰险的精神,希望大家携手战胜疫情,新一年幸福安康。

本报记者周朝晖
本报通讯员韩循 沈群山

绣出牛年新生活 非遗沈绣走进寻常百姓家

昨天,记者走进位于濠河畔的沈绣博物馆,正高级工艺美术师、中国刺绣艺术大师沈寿第四代弟子、南通市非物质文化遗产(沈绣)代表性传承人花丽正在为迎接牛年进行刺绣。“刺绣需要心静,绣的时候要全身心沉浸其中,用心绣。”花丽告诉记者,因为晚上相对安静些,所以自己经常是做完家中的事情后,晚上一个人在房间里绣。

花丽告诉记者,在20世纪80年代,单位派她和同事去通州区五接镇李港村,办了平绣、双面绣的培训班,希望一方面可以用非遗技艺带领村民致富,另一方面也能传承传统文化。来的人大多数年纪偏大,文化水平和艺术鉴赏能力相对有限,后来通过花丽介绍和展示沈绣技艺,并在实践中不断给予鼓励,增加了她们的信心。在花丽的印象里,当时有一名学员叫徐美玉,说自己个子不大,做农活做不过别人,觉得刺绣挺有意思的,便来报名学习。徐美玉在学习班很优秀,如今刺绣成了她的职业,每年都有厂商的固

花丽正在为迎接牛年进
行刺绣创作。记者徐培钦

定订单。她一直坚持刺绣,传承非遗,并在2019年获江苏乡土人才技艺技能大赛刺绣项目一等奖。当时的绣娘们通过一段时间的培训,渐渐掌握到了沈绣的精髓,不少已经可以独立承担绣制工作,当时最终学成的后来去往北京、上海等地,把沈绣这项非遗传播得更远。

目前,花丽每周二在通大附中还有一堂以沈绣非遗为课题的选修课,通过理论结合实践的形式让学

生了解非遗深邃的文化内涵,体验民间传统手工技艺的独特魅力。

“让非遗活起来,融入老百姓的日常生活。”沈绣博物馆馆长卜元说,现在馆里在进行一些喜迎牛年新春的文创产品的设计和研发,比如小工艺品、宫廷扇等,价格比较亲民实在;另一方面,计划继续送非遗下乡,普及知识、传授技艺,让更多群众能通过指尖上的功夫“富起来”。

本报记者徐培钦

牛气冲天贺新春 牛年扎染吉祥物精彩亮相

牛年新春即将到来,昨天,南通职业大学李娟老师团队设计出一款名为“牛气冲天”的扎染吉祥物,庆贺新春。

李娟介绍,今年团队制作出了两个造型的牛年吉祥物——斗牛威猛,象征牛气冲天;小牛耳大,象征福大招财。整个作品采用纯棉面料,结合段扎法、叠扎法、捆扎法等不同扎染手法,使用纯天然的兰草做染料,制作出不同纹理。之后再进行裁剪、缝制的步骤,制作出独一无二的小牛。

扎染是中国传统技艺,但流



牛年扎染吉祥物。记者黄哲

传至近代却面临失传的窘境。20世纪70年代初,南通在国内较早恢复扎染生产。经过40多年发展,南

通扎染独树一帜,形成了返璞归真、多彩多姿、庄重典雅的艺术风格。2011年,南通扎染技艺被列入江苏省级非物质文化遗产名录。

看到老师们制作出独一无二的扎染小牛,学生们都爱不释手。李娟说,现在扎染在年轻人心目中很有魅力。今年,受疫情管控影响,老家在内蒙古的李娟也取消了回家过年的行程。她说,亲手做一些牛年吉祥物,让周围的人和自己都高兴起来,也能缓解乡愁。她希望,新的一年里,学生和同事都能牛气冲天。

本报记者黄哲

南通报业分类信息线上推送平台正式开通,南通日报微信、江海晚报微信、南通发布APP同步推出,百万粉丝平台加持,有效信息轻松获取!

南通报业通通帮邀您免费发布分类信息

应广大市民需求,招募体验官的活动继续进行。体验期内,分类信息免费发布,期满可享信息发布费独家优惠。帮帮热线:85118889

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁
征婚交友 家政服务 房屋租售
二手车讯 快餐外卖



鸿运婚介

诚实守信 无婚托婚介

创办十八年,数千对成功配婚,良好的社会口碑。

不满意,不付婚介费

小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上

征婚 85292569 QQ:1252832854

热线 13962983156 15851252008



法缘法务工作室

各种法律事务咨询,调查解决婚姻
危机、债权清欠等问题,拆迁咨询等

地址:江海大道工农北路口飞鹤花木市场内B13(好停车)

电话:13382386618

友情提醒:有意在本栏目投放
分类广告的客户,可至南通报业
传媒大厦办理相关手续。

婚介

满意

公司成立23年 专业搬家车辆8辆

本地实体 日夜:85112772

居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
13328090150

工农路555号东楼(开发区、原港闸区有分点)

顺喜搬

居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
13773650825华联北

搬家

双喜搬家

专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运

手机:13962806878

地址:孩儿巷北路15号